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Stadt Osterode am Harz Osterode am Harz, 09.09.2025 
 
 
 
 
 

P r o t o k o l l 
 
 

 über die 16. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen 
am Mittwoch,  21.05.2025, 

 im Haus der Schießbrüderschaft, Auf der Breite 32a, 37520 Osterode am Harz 
 

Sitzungsbeginn: 18:04 Uhr 
Sitzungsende: 20:04 Uhr 

 
 
 

 
A n w e s e n d: 

Mitglieder 
 
Ortsbürgermeisterin Kathrin Schrader als Vorsitzende 
stellv. Ortsbürgermeister Michael Großkopf  
Ortsratsmitglied Jan-Michel Armbrecht  
Ortsratsmitglied Marko von Einem  
Ortsratsmitglied Jonas Fröhlich  
Ortsratsmitglied Lara Sophie Mißling  
Ortsratsmitglied Silvia Waldmann  
Ortsratsmitglied Thorsten Waldmann  
Ortsratsmitglied Christiane Wode  
Ortsratsmitglied Christoph Wode  

Von der Verwaltung 
 
Stadtinspektor Konstantin Müller zugleich Protokollführer 

 
 
A b w e s e n d: 

Mitglieder 
 
Ortsratsmitglied Dominik Brandt  

 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil: 

 
TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einberufung und der Beschlussfähigkeit 
 

   
TOP  2 Anträge zur Tagesordnung  
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TOP  3 Genehmigung des Protokolls über die 14. Sitzung des Orts-
rates Schwiegershausen am 07.11.2024 

 

   
TOP  4 Genehmigung des Protokolls über die 15. Sitzung des Orts-

rates Schwiegershausen am 13.03.2025 
 

   
TOP  5 Mitteilungen  
   
TOP  5.1 Antrag "Hochwasserschutz"  
   
TOP  5.2 Antrag "Sanierung Sporthallenküche"  
   
TOP  5.3 Elektronische Wohnsitzanmeldung  
   
TOP  5.4 Straßenunterhaltungsmaßnahmen  
   
TOP  5.5 Stadtradeln-Aktion 2025  
   
TOP  5.6 Koordinierungsstelle für Vereine und Verbände  
   
TOP  5.7 Osteroder Stadtfest 2025  
   
TOP  5.8 Friedhof und Stadtgrün  
   
TOP  5.9 Besprechung der Ortschaften 2025  
   
TOP  5.10 Bürgermeister auf Sommertour  
   
TOP  5.11 Osteroder Frühjahrsputz 2025  
   
TOP  5.12 Verschiedene Veranstaltungen im Ort  
   
TOP  5.13 Unterstand auf dem Friedhof  
   
TOP  5.14 Gemeinsamer Austausch mit der Ortsfeuerwehr  
   
TOP  5.15 Bau eines Storchenhorstes  
   
TOP  5.16 Ausbau des Weges in der „Sackau“  
   
TOP  5.17 Windenergievorhaben  
   
TOP  5.18 Inbetriebnahme einer neuen Mikrofonanlage  
   
TOP  5.19 Graffiti an der Sporthalle  
   
TOP  5.20 Anstehende Termine in Schwiegershausen  
   
TOP  6 Haushaltsplanung  

Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2026 
 

   
TOP  7 Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2025  
   
TOP  8 Anträge auf Gewährung von Zuschüssen  
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TOP  9 Dorfbudget 2025  
   
TOP  10 Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen  
   
TOP  11 Anfragen  
   
TOP  11.1 Beantwortung von Anfragen  
   
TOP  11.2 Angebot Tanzboden  
   
TOP  11.3 Ablastung der Ührder Straße  
   
TOP  11.4 Abholung von Bäumen im Bereich der Motorradhütte  
   
TOP  11.5 Straßenschäden und Grünflächenausbesserungen  
   
TOP  11.6 Aufstellung von Mülleimern und Hundekotbehältern  
   
TOP  12 Einwohnerfragestunde  

Die Einwohnerinnen und Einwohner können bis zu 30 Minu-
ten lang Anfragen stellen. 

 

   
TOP  12.1 Beantragung und Abwicklung von Fördermitteln  
   
TOP  12.2 Plakatierungsfrist vor Veranstaltungen  
   
TOP  12.3 Unterstützung der Schützengesellschaft Schwiegershausen  
   

 
 
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil: 

 
TOP  1 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung 
und der Beschlussfähigkeit 

 

 
Ortsbürgermeisterin Schrader eröffnet um 18.04 Uhr die Sitzung des Ortsrats Schwiegers-
hausen und stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
TOP  2 
Anträge zur Tagesordnung  

 
Ortsratsmitglied Fröhlich beantragt eine Sitzungsunterbrechung von mindestens 15 Minuten, 
um die erst kurz vor der Sitzung veröffentlichten Protokolle zu lesen.  
 
Beschluss: 
 
Die Sitzung wird für mindestens 15 Minuten unterbrochen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
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Sodann erfolgt eine Sitzungsunterbrechung ab 18.05 Uhr bis 18.25 Uhr.  
 
TOP  3 
Genehmigung des Protokolls über die 14. Sitzung des Ortsrates Schwie-
gershausen am 07.11.2024 

 

 
Es wird angemerkt, dass die unter TOP 4.19 genannte Veranstaltung im Oktober stattgefun-
den hat. 
 
Beschluss: 
 
Das Protokoll über die 14. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen am 07.11.2024 wird ge-
nehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen  
 
 
TOP  4 
Genehmigung des Protokolls über die 15. Sitzung des Ortsrates Schwie-
gershausen am 13.03.2025 

 

 
Beschluss: 
 
Das Protokoll über die 15. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen am 13.03.2025 wird ge-
nehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  5 
Mitteilungen  

 
Stadtinspektor Müller macht bis TOP 5.10 Mitteilungen. Ortsbürgermeisterin Schrader fährt 
ab TOP 4.11 fort.  
 
 
TOP  5.1 
Antrag "Hochwasserschutz"  

 
Die im Antrag der CDU-Ortsratsfraktion vom 01.09.2022 formulierten Anregungen für einen 
weitergehenden Hochwasserschutz für die Ortschaft Schwiegershausen werden verwal-
tungsseitig auch weiter in den Blick genommen. Hochwasserschutzmaßnahmen erfordern 
allerdings einen hohen Planungsaufwand und binden zurzeit nicht vorhandene personelle 
Kapazitäten.  
Die Ortschaft Schwiegershausen ist durch verschiedene Hochwasserschutzmaßnahmen be-
reits geschützt. Unterhaltungsmaßnahmen an diesen Einrichtungen werden auch weiterhin 
durch die Stadt Osterode am Harz ausgeführt.  
 
 
TOP  5.2 
Antrag "Sanierung Sporthallenküche"  

 
Entsprechend des Antrages der SPD-Ortsratsfraktion vom 28.08.2024 wurde die aktuelle 
Sporthallenküche in der Sporthalle der Ortschaft Schwiegershausen in Augenschein 
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genommen. Für die Sanierung dieser Küche werden Mittel im Rahmen der Haushaltspla-
nung für den nächsten Haushalt angemeldet.  
Der Ortsrat wird an dem Prozess der Renovierung beteiligt. Gesonderte Ausstattungswün-
sche können unter Beteiligung mit Ortsratsmitteln grds. berücksichtigt werden.  
 
 
TOP  5.3 
Elektronische Wohnsitzanmeldung  

 
Mit der elektronischen Wohnsitzanmeldung konnte eine weitere Verwaltungsleitung digitali-
siert werden. Nunmehr kann man sich mit einem Bund ID Konto und der online Ausweisfunk-
tion (die grds. jeder mit Personalausweis hat) einfach ummelden. Der neue Adressaufkleber 
wird dann postalisch zugeschickt.  
Wer seinen PIN Code für den Ausweis nicht mehr kennt, kann diesen im Bürgerbüro einfach 
zurücksetzen lassen. Die Ersteinrichtung des Bund ID Kontos nimmt lediglich 10 bis 15 Mi-
nuten in Anspruch und zukünftig können dort immer mehr Verwaltungsleistungen erledigt 
werden. 
 
 
TOP  5.4 
Straßenunterhaltungsmaßnahmen  

 
Derzeit laufen Straßenunterhaltungsmaßnahmen in der Stadt Osterode am Harz. In diesem 
Zusammenhang werden angefragte Schadstellen in den Straßen behoben.  
 
 
TOP  5.5 
Stadtradeln-Aktion 2025  

 
Auch in diesem Jahr beteiligt sich die Stadt Osterode am Harz wieder an der Stadtradeln-Ak-
tion. Sie findet vom 01.06. bis 21.06.2025 statt. Anmeldungen können bereits vorgenommen 
werden unter: www.stadtradeln.de/Osterode. 
 
 
TOP  5.6 
Koordinierungsstelle für Vereine und Verbände  

 
Die Koordinierungsstelle für Vereine und Verbände ist seit dem 01.05.2025 mit Frau Borne-
mann besetzt und dem Fachbereich 3 Bereich 3 zugeordnet.  
 
 
TOP  5.7 
Osteroder Stadtfest 2025  

 
In Kürze findet das Osteroder Stadtfest vom 23. bis 25.05.2025 statt. Es wird um rege Teil-
nahme gebeten.  
 
 
TOP  5.8 
Friedhof und Stadtgrün  

 
Klimawandelbedingt gibt es einen sehr starkem Buchsbaumzünsler Befall. Daher wird ein 
Rückschnitt auf städtischen Grünflächen erfolgen. Dieser wird auch für private Anpflanzun-
gen empfohlen (u.a. Grabstätten). Ersatzpflanzungen durch heimische Sträucher können nur 
sukzessive erfolgen (Eibe / Hainbuche u.a.), hier wird um Verständnis geworben. 
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Zu beachten ist, dass die Entsorgung des Schnittgutes immer über den Hausmüll erfolgen 
sollte und nicht auf den Kompost gegeben wird. Auf Nachfrage erklärt Stadtinspektor Müller, 
dass es im Bürgerbüro Säcke für den zusätzlichen Müll zu erwerben gibt. 
 
 
TOP  5.9 
Besprechung der Ortschaften 2025  

 
Es gab auch in diesem Jahr wieder eine „Besprechung der Ortschaften“ mit allen Ortsbürger-
meistern, Ortsvorstehern und stv. Bürgermeisterinnen sowie der Verwaltungsleitung. Die 
sehr gute Zusammenarbeit besteht hier auch weiterhin.  
Ortsbürgermeisterin Schrader ergänzt, dass unter anderem auch die Präsente für Geburten 
und Ehejubiläen thematisiert wurden. Weitere Bedarfe sind gezielt anzusprechen. 
 
 
TOP  5.10 
Bürgermeister auf Sommertour  

 
In diesem Jahr findet zum zweiten Mal die Veranstaltungsreihe „Bürgermeister auf Sommer-
tour“ statt. Ziel ist es, in allen Ortschaften und in der Kernstadt ins Gespräch zu kommen und 
sich über vielfältige Themen auszutauschen. Die Begehung in Schwiegershausen ist nach 
der Sommerpause terminiert.  
 
 
TOP  5.11 
Osteroder Frühjahrsputz 2025  

 
Bei dem diesjährigen Osteroder Frühjahrsputz gab es wieder eine rege Beteiligung aus der 
Einwohnerschaft. Insbesondere dem DRK-Ortsverein wird für die Unterstützung gedankt. Bei 
der Bewirtung und den sonstigen Tätigkeiten wurde auf mehr Unterstützung durch den Orts-
rat gehofft.  
 
 
TOP  5.12 
Verschiedene Veranstaltungen im Ort  

 
Es haben mehrere Jahreshauptversammlungen stattgefunden. Ergänzend dazu ist das Jubi-
läum der Landfrauen sowie das Frühjahrskonzert zu nennen, bei dem der Ortsrat vertreten 
war.  
 
 
TOP  5.13 
Unterstand auf dem Friedhof  

 
Am 21.03.2025 hat ein Ortstermin auf dem Friedhof zum Thema „Unterstand“ zusammen mit 
der Verwaltung stattgefunden. Bereits seit vielen Jahren ist dies ein wichtiges Projekt für die 
Ortschaft und es wird der Umsetzung positiv entgegengeblickt. Eine Beteiligung mit Ortsrats-
mitteln wird zugesagt.  
 
 
 
 
 
 
 



16. Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen vom 21.05.2025  Seite 7 von 12 

TOP  5.14 
Gemeinsamer Austausch mit der Ortsfeuerwehr  

 
Am 14.04.2025 gab es einen gemeinsamen Austausch mit der Ortsfeuerwehr, in dem Orts-
brandmeister und Ortskommando informiert haben. Auch die Löschgruppe Ührde war einbe-
zogen. 
 
 
TOP  5.15 
Bau eines Storchenhorstes  

 
Der Storchenhorst wurde nach Bau durch die Feldmarkinteressentenschaft und der Finanzie-
rung aus dem Ehrenamtsfonds eingeweiht. 
 
 
TOP  5.16 
Ausbau des Weges in der „Sackau“  

 
Am 08.05.2025 gab es einen gemeinsamen Ortstermin von Stadtverwaltung, Ortsrat, Feld-
markinteressentenschaft und der Schießbrüdergemeinschaft am Schießhaus in der 
„Sackau“. Hier soll der Weg gemeinsam überarbeitet werden. Es wird mit Gesamtkosten von 
etwa 5.000 € gerechnet, an denen sich auch die Stadt Osterode am Harz beteiligt.  
Es schließt sich eine Diskussion über die Fraktionseinladungen an.  
 
 
TOP  5.17 
Windenergievorhaben  

 
Die Versammlung der Eigentümer von Windenergieflächen hat am 09.05.2025 stattgefun-
den. Zurzeit liegt ein Teilplan Windenergie als Abschnitt des regionalen Raumordnungspro-
gramm des Landkreises Göttingen vor. Darauf aufbauend gibt es durch private Unternehmen 
Planungen für zehn Windenergieanlagen an zwei Standorten. Ziel ist landkreisweit, die sei-
tens des Landes vorgelegten Flächenangaben zu erfüllen.  
 
 
TOP  5.18 
Inbetriebnahme einer neuen Mikrofonanlage  

 
Am 15.05.2025 wurde die neue Mikrofonanlage geliefert und es erfolgte eine ausführliche 
Einweisung in der Sporthalle. Die bisher genutzte Anlage Gasthof Ohnesorge wird so belas-
sen. Aktueller Standort der neuen Anlage ist die Sporthalle und die Verantwortung liegt beim 
Ortsrat.  
Ortsratsmitglied Thorsten Waldmann regt an, ein Übergabeprotokoll für den Versicherungs-
schutz zu führen.  
 
 
TOP  5.19 
Graffiti an der Sporthalle  

 
Die Sporthalle wurde mit Graffiti verunreinigt. Eine Instandsetzung wird durch die Stadtver-
waltung zeitnah erfolgen.  
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TOP  5.20 
Anstehende Termine in Schwiegershausen  

 
Demnächst folgen das 130-jährige Jubiläum der Ortsfeuerwehr Schwiegershausen, das 
Schützenfest unter erstmaliger Beteiligung von Frauen, der Blutspendetermin am 
08.06.2025, das Jubiläum der Motorradfreunde am 19.07.2025 und das Jubiläum des „Hus 
in Dieke“.  
 
 
TOP  6 
Haushaltsplanung  
Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2026 

 

 
Nach kurzer Beratung spricht sich der Ortsrat dafür aus, die Veranschlagung der Ortsratsmit-
tel analog zum Jahr 2025 fortzuschreiben.  
 
Darüber hinaus sollen folgende Projekte in der genannten Reihenfolge im Haushaltsjahr 
2026 umgesetzt werden: 
 

 Dorfgemeinschaftseinrichtung für Schwiegershausen  
 Anbau an die Sporthalle, Ausbau des Dachbodens etc. 
 Erneuerung der Sporthallenküche 

o Hochwasserschutz innerorts 
o Erneuerung Hallenrückwände / Prallschutz 

 Giebelseiten müssen komplett erneuert werden, Vertäfelung muss runter 
 Lüftungskonzept Sporthalle 

o Neue Oberlichter an den Giebelseiten, die aber starr sind und sich nicht öff-
nen lassen. 

 Ersatzneubau Fußgängerbrücke Hackenbach  
o Verbindung Sporthallenstraße/Am Spritzenhaus  

 Aufwertung der Spielplätze 
o Spielplatz auf dem Sportplatz unattraktiv 

 
Für die mittelfristige Finanzplanung sind folgende Projekte gewünscht, insoweit keine Umset-
zung im Haushaltsjahr 2026 möglich ist: 
 

 Dorfgemeinschaftseinrichtung für Schwiegershausen 
o Anbau an die Sporthalle, Ausbau des Dachbodens etc. 

 Hochwasserschutz innerorts 
 Erschließung/Ausweisung Baugebiete 
 Aufwertung Spielplätze  
 Ersatzneubau Fußgängerbrücke Hackenbach 
 Instandsetzung "Junkernstraße" 

o Möglicherweise über Förderprogramm, Straße noch mit Kopfsteinpflaster 
 Instandsetzung innerörtlicher Straßen, Brücken und Gehwege  

 
Dies wird fraktionsübergreifend zustimmend zur Kenntnis genommen.  
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TOP  7 
Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2025  

 
Beschluss: 
 
Für die Seniorenweihnacht werden abweichend vom bisherigen Beschluss 1.800,00 € bereit-
gestellt. Die bisherige Beschlussfassung darüber wird aufgehoben. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
Nach kurzer Diskussion ergeht folgender 
 
Beschluss: 
 
Für die Befestigung der Zuwegung in der „Sackau“ werden 1.500,00 € bereitgestellt. Für den 
Unterstand am Friedhof werden 2.000,00 € bereitgestellt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  8 
Anträge auf Gewährung von Zuschüssen  

 
Ortsbürgermeisterin Schrader berichtet von einem Antrag des Bürgervereins auf Unterstüt-
zung aus Ortsratsmitteln bzw. dem Dorfbudget. Dieser wurde sehr allgemein gehalten am 
10.03.2025 eingereicht und am 01.05.2025 konkretisiert. Grds. ist eine Förderung des Bür-
gervereins möglich, die Projekte sind aber bereits abgeschlossen. Die Finanzierung ist damit 
unzweifelhaft anderweitig sichergestellt.  
 
Nach kurzer Aussprache ergeht folgender  
 
Beschluss: 
 
Der Antrag auf Gewährung eines Zuschusses des Bürgervereins Schwiegershausen wird ab-
gelehnt. 2026 kann ein neuer Antrag auf Gewährung eines Zuschusses für ein anderes Pro-
jekt eingereicht werden, bei dem noch keine Beschaffungen erfolgt sind.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen 
 
 
TOP  9 
Dorfbudget 2025  

 
Es liegt ein Antrag des Bürgervereins auf Unterstützung aus dem Dorfbudget des Landkrei-
ses Göttingen vor. Hier wurden allerdings bereits alle genannten Dinge angeschafft und so-
mit sind diese nicht mehr förderfähig. Siehe dazu TOP 8. 
 
Seitens Ortsratsmitglied Silvia Waldmann wird angeregt, die Liegebank des Motorradclubs 
aus dem Dorfbudget zu fördern. Stv. Ortsbürgermeister Großkopf sagt zu, den Kontakt her-
zustellen.  
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TOP  10 
Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen  

 
Es liegen keine Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen vor.  
 
 
TOP  11 
Anfragen  

 
TOP  11.1 
Beantwortung von Anfragen  

 
Zunächst beantwortet Stadtinspektor Müller Anfragen. 
 
zu Anfragen per Mail von Ortsratsmitglied Fröhlich 
Die Gehwegplatten im Bereich des Postkastens und der Sitzgelegenheit an der Molke-
reistraße wurden entfernt, sodass die Fläche wie in einer Ortsbegehung besprochen entsie-
gelt wurde.  
 
Die Nachpflanzungen für den Minipark wurden zum Teil umgesetzt. Die Heckenpflanze 
wurde seitens des Auftragnehmers storniert, da diese zurzeit nicht geliefert werden kann. Die 
voraussichtliche Lieferung erfolgt im Herbst.  
 
Das PV-Modul der Geschwindigkeitsanzeigetafel wurde neu ausgerichtet.  
 
Der Austausch der abgängigen Tür an der Friedhofskapelle wurde beauftragt. Nunmehr wird 
die Lieferung der neuen Tür abgewartet.  
Indes erfolgte auch die Instandsetzung bzw. teilweise Beräumung von abgängigen Bänken 
am Friedhof.  
 
Die Instandsetzungsarbeiten am Asphalt in der „Ellerngasse“ werden zeitnah geprüft und so-
weit notwendig veranlasst. 
Die Instandsetzungsarbeiten am Asphalt im „Bühweg“ waren allerdings aufgrund der Maschi-
nengröße im Rahmen des Straßenunterhaltes nicht möglich. Hier werden Ausbesserungen 
sobald möglich im Handeinbau erfolgen.  
 
Die Instandsetzungsarbeiten am Sporthallenvorplatz der Ortschaft Schwiegershausen sind 
erfolgt.  
 
Die Arbeiten am Randstreifen des „Hattorfer Weges“ entlang des Friedhofes erfolgen, sobald 
Kapazitäten bei der beauftragten Firma vorhanden sind.  
 
zu Anfragen per Mail von Ortsbürgermeisterin Schrader 
Grds. besteht die Möglichkeit, dass ein Werbeaufsteller des Unternehmens „Tante Enso“ auf 
dem Gehweg der Ortsdurchfahrt zu mit Personal besetzten Öffnungszeiten platziert wird. 
Dies ist aber einzelfallbezogen zu beantragen.  
 
Zu der Entwicklung der Zufahrt in der „Sackau“ wurde ein Ortstermin vereinbart und die wei-
teren Schritte erfolgen wie bereits im Rahmen der Mitteilungen berichtet. 
 
An der Gosse der „Schulstraße/Talstraße“ konnten bisher keine Arbeiten erfolgen. Das Ge-
länder zum Bachlauf hingegen wurde gegen ein neues Geländer ausgetauscht.  
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TOP  11.2 
Angebot Tanzboden  

 
Auf Anfrage von Ortsratsmitglied Thorsten Waldmann erklärt Stadtinspektor Müller, dass bis-
her kein Angebot für den Tanzboden vorliegt.  
 
 
TOP  11.3 
Ablastung der Ührder Straße  

 
Es wird angefragt, warum eine Ablastung der Ührder Straße erfolgt ist.  
 
 
TOP  11.4 
Abholung von Bäumen im Bereich der Motorradhütte  

 
Zu einer Anfrage zu den Bäumen an der Motorradhütte erklärt Stadtinspektor Müller, dass 
die zugesagte Abholung und Hackschnitzelverwertung durch eine Firma trotz mehrfacher 
Aufforderungen nicht erfolgt.  
 
 
TOP  11.5 
Straßenschäden und Grünflächenausbesserungen  

 
Es wird um Instandsetzung der Straßenschäden in der „Bäckergasse“ gebeten. Darüber hin-
aus wird mit Blick auf das Schützenfest um Mäharbeiten im Ort gebeten.  
Diesbezüglich merkt Ortsratsmitglied Christiane Wode an, dass in der „Dorster Straße“ noch 
erheblicher Mähbedarf besteht. 
Stv. Ortsbürgermeister Großkopf ergänzt, dass im Bereich „Teichweg“ und „Osteroder 
Straße“ noch an einigen Stellen zu wenig Erde in den Grünflächen vorhanden ist. Er bittet 
darum Boden aufzubringen und dort einzusäen.  
 
 
TOP  11.6 
Aufstellung von Mülleimern und Hundekotbehältern  

 
Ortsratsmitglied Christiane Wode erkundigt sich nach der Aufstellung der Müllbehälter bzw. 
der Hundekotmülleimer.  
 
 
TOP  12 
Einwohnerfragestunde  
Die Einwohnerinnen und Einwohner können bis zu 30 Minuten lang Anfra-
gen stellen. 

 

 
TOP  12.1 
Beantragung und Abwicklung von Fördermitteln  

 
Zu Fragen nach der Abwicklung der Fördermittel erklärt Stadtinspektor Müller, dass eine 
Übertragung der Mittel aus dem Dorfbudget in das nächste Jahr grds. nicht möglich ist. Hin-
sichtlich sonstiger Fördermittel und deren Beantragung kann der Kontakt zu Herrn Kallen-
bach als Fördermittelberatungsstelle des Landkreises Göttingen hergestellt werden. 
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TOP  12.2 
Plakatierungsfrist vor Veranstaltungen  

 
Ortsratsmitglied T. Waldmann erklärt bezugnehmend auf die Plakatierungsrichtlinie der Stadt 
Osterode am Harz, dass eine Bewerbung grds. vier Wochen vor der Veranstaltung erlaubt 
ist. Er fragt diesbezüglich an, ob es für die Wirtschaftsbetriebe der Stadt Osterode GmbH als 
kommunalen Eigenbetrieb hiervon eine Ausnahmegenehmigung gibt.  
 
 
TOP  12.3 
Unterstützung der Schützengesellschaft Schwiegershausen  

 
Ortsratsmitglied T. Waldmann dankt der Stadt Osterode für die Nachbesetzung der Koordi-
nationsstelle für Vereine und Verbände. Mit Blick auf die Vereine regt er an, dieses geschaf-
fene Angebot rege zu nutzen.  
Weiterhin dankt er der Stadt Osterode am Harz für die Unterstützung bei der Durchführung 
des Schützenfestes. Gleichwohl mahnt er an, dass noch mehr Unterstützung gewünscht 
wäre.  
Stadtinspektor Müller entgegnet, dass seitens der Stadt Osterode am Harz für diese Veran-
staltung des Schützenvereines Mülleimer, eine Reinigungsmaschine und Spezialklebeband 
gestellt werden. Zusätzlich dazu erfolgen vorher im Ort umfangreiche Pflegearbeiten durch 
den Baubetriebshof und auch zusätzliche Mülllehrungen und Reinigungsfahrten während des 
Schützenfestes werden eingeplant. Dies ist das Ergebnis eines Austausches zwischen den 
Schützenmeistern und der Verwaltung.  
 
Da keine weiteren Anfragen gestellt werden, schließt Ortsbürgermeisterin Schrader um 
20.04 Uhr die Sitzung des Ortsrates Schwiegershausen.  
 
 
 
 

(Schrader)    (Müller) 
   Ortsbürgermeisterin         Stadtinspektor 

       zugleich Protokollführer 


